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Nasobeni.

Nésobeni na stupnicich ,,C*“, D*: Postavime zatatek
(nebo konec) stupnice C nad jedno z nasobenych &isel,
které jsme vyhledali na stupnici D a pod druhym z na-
sobengch ¢isel, které vyhledame na stupnici C, ¢teme na
stupnici D vysledek.

Piiklad 1. 16x@=? (=32) [viz obr. 1]

Vyhledame na stupnici D ¢islo 1.6 (to je nasobenec)
a nad né&j postavime &slo 1 (t. j. zacatek) stupnice C
posunutim Soupatka tak, aby rysky (tarky) obou &isel
byly piresné proti sobé. Nyni vyhledame na stupnici L
¢islo 2 (t. j. nasobtel) a presné pod nim vidime na
stupnici D ¢&islo 3.2 t. j. vysledek (souéin). Béhoun pfi
jednoduchém nascbeni nemusime pouzivat.

Ponechme jesté Soupatko v této poloze. Cislo 1.6
stupnice D, miizeme nyni nasobiti kterymkoliv ¢islem
stupnice C. Na pt. 1.6x8= 4.8, vidime, Zze pod ¢&islem
3 stupnice C jest na stupnici D éislo 4.8 (pristé budeme
stru¢né psati: 3C znamena &islo 3 na stupnici C, 48 D
znadi ¢islo 4.8 na stupnici D). Pod 4C vidime 6.4D nebot
1.6x4—6.4. Pod 5C vidime 8D (1.6x5=3). Chceme-li
ale zjistit kolik jest 1.6x7, vidime, Ze 7C jest uz mimo
stupnici D, takZe vysledek na stupnici D nemtiZeme
&isti. Proto misto 1.6X7 uvazujeme 7x 1.6 coZ jest totéz,
viz nasledujici piiklad.

Priklad 2. Tx16=? (=112) [viz obr. 2]

Posufime $oupatko do leva tak, aby konec stupnice
C (16C) byl nad ¢islem 7 stupnice D _(7D), pak pod
1.6C &teme 1.12D (¢islo 1.12 na stupnici D). JelikoZz jsme
vsak pouzili konec stupnice C, musime posunout ve
vysledku desetinnou tetku o jedno misto doprava, ne-
bot spravny vysledek jest 11.2, o ¢emz bude jesté pojed-
nano u prikladu 3. a nasledujicich.

A zas vidite bez dalsiho pohybu Soupatka pod kaz-
dym &islem stupnice C jeho sedminasobek na stupnici D;
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nma pt. Tx5=35 (pod 5C jest 3.5D), pod 8C jest 5.6D
(=56) atd. [viz obr. 2.]

Co vsak u¢inime, mame-li nasobiti ¢isla mensi nez 1
neb vétsi nez 10, kdyz na stupnici C mame jen &isla od 1
do 10? To si vysvétlime v dalsim piikladu.

Piiklad 3. 70x0.56=? (=39.2)

Soupatko bude v poloze jako u prikladu &. 2, ne-
bot jakékoliv ¢islo si miazeme upraviti tak, ze si myslime
desetinnou tetku vizdy za jeho prvni ¢islici a tudiZ
misto 70x0.56, uvazujeme 7.0x5.6; vidime, Ze pod 3.6C
jest 3.9D a ¢ast dalsiho dilku, tedy presnéji 3.92. Ve vy-
sledku musime ovsem ptihlédnouti k pivodnim ¢&islim a
desetinnou te¢ku umistiti budto podle odhadu (nasobime
zaokrouhlena ¢isla: 70x0.5=35) nebo podle téchto me-
chanickych poucek, které si dobie zapamatujte:

1. Vysledek bude mit tolik celjch mist, kolik celjch
mist maji nasobena ¢isla dohromady bylo-li pouzito pii
nésobeni konce stupnice C (10C).

Priklad 4.  945x84.5x0.236=18845.19 presny vysledek
potet mist 3 + 2 4+ 0 = b

Postup na pravitku: Dame 10C nad 9.45D; posuneme béhoun tak,
aby jeho sttedni ryska (¢arka) byla nad 8.45C; Soupatkem dame
oyni 10C pod béhoun (rozumi se pod jeho stPedni rysku) a ted
éteme pod 2.36C (kam nyni mZeme postavit béhoun) koneény vy-
sledek na stupnici D: 1.88 a néco, na kapesnim pravitku asi
&tvrtinu dilku pied éislem 1.9; jelikoz mezi ¢isly 1.8—1.9 je 5 dilkd,
jest 1 dilek=002, étvrt dilku pak=0.005 a tudiz pFesnéjsi vy-
-sledek jest 1.885. Podle hoiejsi pouéky bude mit vysledek 3420
=5 celych mist t. j. 18850.— t. j. 5 ¢&islic pred desctinnou teckou.
Na vell)(’ém pravitku jest mezi &isly 1.8—1.9 10 dilkd, tedy 1 dilek
=0.01, pil dilku pak 0.005. Na pravitku mizeme ¢&ist s jistotou
jen 3 mista (zde 183) &tvrté misto jsme odhadli (1883) a dalsi
nelze vibec uréit. V technické praksi v3ak takova piesnost tplné

stadd

2. Pokazdé pouzijeme-li pii ndsobeni zalatek stup-
nice. C (1C), musime ve vysledku jedno misto odecist,
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Obr. 1. nam znazortiuje kapesni pravitko
ve skutetné velikosti a povytaZené Sou-
patko ukazuje nam soucasné nékolik po-
¢etnich ukont:

a.) nasobeni na spodnich stupnicich
»C D 1.6x kterékoliv ¢islo stupnice
»C*“ (max. 6.8, necbot ¢islo 7 je uz mimo
stupnici ,,D) na pk. 1.6x2=3.2 (pod 2C
vidime 3.2D) nebo 1.6x3=4.8 (nebo 160x
30=4800) atd.

b.) Jakékoliv déleni jehoz vysledek
je 1.6 (nebo 16, 160, 1600, 0.16 atd) na
pt. 8:5=1.6 (vidime Ze ¢islo 5 stupnice
»C“ jest nad ¢islem 8 stupnice ,D* ¢ili
kratce 5C nad 8D a vysledek 1.6 jest pod
zacatkem stupnice ,,C* na stupnici ,,D%)
nebo 24 :15=1.6 (1.5C nad 2.4D, vysledek
pod 1C=1.6D) atd.

c.) Nasobeni na stupnicich ,,A“,B“:
¢islo 2.55 stupnice A nasobené kterym-
koliv ¢islem stupnice ,,B*“ (az 47) pokud
muzeme c¢isti vysledek na stupnici ,,A‘.

d.) Déleni na mesviom »A“ B¢ jehoz
vysledek jest 2.55 na pi. 51 :20 (vidime
20B pod 51A). -

e.) Dvojmoc ¢isla 1.6 : 1.6°=2.55 (pres-
néji 2.56, to vsak na pravitku nevidime)
pri tom davame zacatek stupnice ,,C*“ na
mocnéné ¢islo stupnice ,,D' a nad za-
&atkem stupnice ,,B* ¢teme vysledek na
.stupnici ,,A*.

Obr. 2 je totéz pravitko ukazujici:

a.) Nasobeni ¢isla 7 na stupnici ,,D,
kterymkoliv ¢islem stupnice ,,C** na pi.
Tx5=35 (5C nad 3.5D) a nasobeni ¢isla

49 na stupnici ,,A* ¢islem stupnice ,,B“.
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b.) Déleni jehoz vysledek je 7 na
stupnici ,,A* (pfi déleni na hornich stup-
cich).

c) dvojmoc ¢isla 7 (7>=49 [na stup-
niei ,,B“]).
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